

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA
ORGANO OFICIAL DE LA CAMARA AGRICOLA DE CARRION DE LOS CONDES
EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

N.º XXXVI

Capital en mes 1 peseta
Fuera: trimestres 4
Número veinte 5 céntimos

Sábado 9 de Noviembre de 1918

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

IMPRESION DE SUSCRIPCION

Imp. y Lit. de Alonso Rojas
CALLE MAYOR PRINCIPAL, N.º 71

N.º 10.759

Sor MARIA DEL ROSARIO

en el siglo

Polonia González Arroyo

Religiosa del Real Monasterio de Santa Clara de esta Ciudad
falleció hoy 9 de Noviembre de 1918

DESPUES DE RECIBIR LOS S. S. Y LA BENEDICION DE S. S.

D. E. P.

La Reverenda Madre Abadesa y Comunidad; sus tíos Francisco Anacleto (casado) Aljo, Rosario y Daniela; tía-abuela doña María Arroyo Lucio; tía paterna doña Emiliá García; tíos; sobrinos; primas y demás parientes.

Al participar a sus amigos tan triste desgracia les suplican la tengan presente en sus oraciones, rogando a Dios por su eterno descanso por lo que quedarán agradecidos.

No se reparten esquelas

El Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 30 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

Cuesta Ceinos

MEDICO-DENTISTA

MAYOR, 54, 2.ª. CUARTERA

Doctor Tomás Ortiz

ESPECIALIZADO EN PARTOS

Consulta de Matriz, Vías Urinarias y Secretas. Aplicación del GOC y derivados.

De 12 a 4 y de 8 y media a 9 y media de la noche.

MAYOR PRINCIPAL, 120 AL 126

Dentista

E. González Rubio

En Suroeste 11, pral.—PALENCIA

DR. M. ALVAREZ AYUCAR

Enfermedades de la infancia

PUENTE DORADA, 6 VALLADOLID

DR. DE IBARRA

DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, 33

Teléfono 112

Palencia

Carboneo de leñas

Se anuncia la subasta de venta de leñas para el carboneo de la corta situada en Corrales de Picobolado de la Dehesa de Espinosa, término de Astudillo, del Abintestado de la Exma. Señora Condesa de la Vega del Cerro. Dicha subasta tendrá lugar el día 22 del presente mes y hora de las once de la mañana en la Notaría de don Fernando García Sanz en esta villa; los solicitantes presentarán las propuestas bajo pliego cerrado, que se abrirán dicho día, y el pliego de condiciones estará de manifiesto en dicha Notaría y en casa del Administrador de la finca don José Carrillo del Mazo.

Astudillo, 6 de Noviembre de 1918.

Manuel Santa Cruz

FRANCOFONO

en Cirujía menor y pedicura

Extirpa callos, ojos de gallo, uñas rotas

Todo lo concerniente a Cirujía.

También se pasa a domicilio

de mañana todos los días

MAYOR PRINCIPAL, 107.—Teléfono, 108

CARTA DE MADRID

Noviembre 8

Cuando ayer cerraba la crónica me se sabía aun la respuesta que el jefe de los reformistas había dado al rey al consultarle. Generalmente se cree que prestaría su apoyo a un gabinete democrático por García Prieto, pero que todo lo que sea ir avanzando hasta llegar a lo que desea, debía contar con su apoyo y colaboración que es lo que hizo su jefe el señor Castelar, dando sus nombres a la Monarquía, con cuyo concurso vinieron luego el sufragio universal; el jurado; el matrimonio civil y la ley de Asociaciones, pero es encurrido en su intransigencia negando todo apoyo a todo lo que no fuera aceptar su programa, yende inmediatamente a la disolución de las actuales Cortes y convocando otras constituyentes para llevar a cabo la reforma de la Constitución.

Este actitud al parecer resultó del señor Alvarez ha hecho fracasar el Gabinete García Prieto, y, significando de tal modo una solución que el monarca se ha visto obligado a extender las consultas.

La primera dificultad que hay que abordar es la aprobación de los presupuestos, pues sin ellos se presenta un conflicto que hay que vencer irremisiblemente y por eso el Rey llamó esta mañana al señor B. Sada, autor de los que se leyeron el martes por si encontrase forma de que el Parlamento los aprobase.

No pudo el exministro de Hacienda garantizarlo por que su plan financiero alcanza a muchos intereses y encontraría gran oposición en el Parlamento, por lo cual era partidario de que el gobierno que se forme presente unos presupuestos firmados para cumplir con ellos el precepto legal, y en esos se resolviera el conflicto.

La tentativa del rey, pues, tuvo un nuevo tropiezo y llamó al señor Sánchez de Toca, quien basó en estos momentos el concurso de las minas para facilitar la aprobación de los presupuestos.

E. G. biaste que con este motivo se constituyera, no sería solo para salir del atolladero en que está metido, sino para gobernar a todo evento, pues lo que se busca es la entrada en el de todos los elementos monárquicos, contando con el apoyo de Maura, Dato, Romanones, García Prieto, los cuales darían ministros en la nueva situación.

De lo que se trata, por lo visto, es de evitar que estas Cortes se las considere ya como muertas.

Se existencia interesa a los monárquicos, que evitaría que se precipitaran los acontecimientos y el mejor modo de lograrlo es el prestar todos ellos el concurso que sea necesario.

Claro es que el Gobierno que venga en estas condiciones tendría el mismo significado que el que ahora ha dejado el Poder y lo más singular del caso es que, no teniendo la autoridad ni el prestigio de éste, no obstante tendría mayor garantía de estabilidad, porque tristes es decirlo, los ministros nuevos que serán los sucesores de los otros, son los que han provocado la crisis y ya con una cartera los correos enmudecerán y el caño estará más libre.

Esta es la causa de la crisis actual, cuyo ejemplo se repetirá siempre que venga la escisión y no cabe el consuelo a los enemigos del régimen de tener la esperanza de que variaran las cosas si la Monarquía no existiera, porque mientras haya políticos ambiciosos, sea cual fuere su filiación, ocurrirá siempre lo mismo.

Muchas veces se ha condenado el sistema de los grandes partidos, disciplinados y con jefes indiscutibles como imperaron en tiempos de Cánovas y Sagasta y no falta quien les eche ahora de menos, porque no se hubiera dado lugar al espectáculo presente de no poder acudir a ninguna personalidad de relieve después del fracaso que han sufrido con el malogrado intento del Gobierno nacional las principales figuras de la política.

En estos momentos, como indicó al principio, un Gobierno Sánchez Toca, con la representación de todas las minas monárquicas, y aunque el mismo personaje no consiguió en el mismo intento en la anterior crisis, ahora por la razón que dejó señalada, es posible que logre el propósito. Y si no resultara así, pronto seguramente quedarían a la corona para poder escoger.

DE ACTUALIDAD

Agricultura y Ganadería

Ganarás el pan con el sudor de tu rostro...

Todos los pueblos y todas las razas sin excepción de ningún género, ya sean estas consideradas bajo el punto de vista económico o bajo el social, han reconocido en la agricultura y en la ganadería la piedra fundamental donde se cimientan y evolucionan artes e industrias y la base donde descansan las riquezas de un país.

En su desenvolvimiento, han puesto los hombres especial interés y así vemos la invención de procedimientos y materias que han hecho del agricultor consciente y capacitado, el productor que transforma la tierra estéril en verdadera riqueza labradora.

Ya en los primeros tiempos nos indica la historia su importancia, pues al privarse el hombre, fué castigado a ganar el pan con el sudor de su rostro, quedando desde aquel momento un dominio y posesión de tierras y ganados.

En la marcha de los primitivos tiempos vemos también como las razas fenicia y cartaginesa y más tarde la romana, cultivaron los campos, observándose cada día mayores adelantos, pues al antiguo volteo de tierra se hizo con arado.

Las industrias fueron también evolucionando estas materias primas y las necesidades de aque los habitantes de la época remota, se cubrieron con los vestidos de tejidos imperfectos que empezaron a fabricar.

Y con esta metamorfosis en la que imperaba al principio el excepcionalismo

mas rústicos, se empezaron a edificar casas y albergues, se hicieron riquísimos tejidos como prueban la seda de la antigua China y se construyeron maquinarias para elaborar y aun a veces crear materiales de componentes casi perceptibles.

Pasa bien, reconociendo esta importancia y sabiendo que en la agricultura y la ganadería se desarrollan todas las fuentes de riqueza de un país, como nuestros gobiernos en vez de fomentar los medios de cultura agrícola, tratan como en la ocasión presente de agobiarnos con nuevos impuestos, tributos y gabelas.

No adelantamos nada con que se haga obligatoria en los centros docentes la enseñanza de la agricultura y que se enseñe las ventajas, por ejemplo, de la rotación de cosechas, o la labor de arado giratorio, si por otra parte sufrimos por hambre al agricultor encareciéndole los elementos de trabajo y recargamos con la contribución y el arbitrio municipal las cargas que pesan sobre el agricultor.

Aunque las cosechas sean buenas, el sudor de aquel labrador consciente y capacitado que trabaja, no prospera ni mejora, pero si en cambio, engrandece el Erario del Estado para las cargas supérfluas y los aumentos de presupuestos ruinosos.

Casi todos los políticos cuando llega la hora de encumbrarse y llega el momento electoral, se convierten en los más fogosos y entusiastas agricultores y ganaderos, defensores de ambas causas, pero como una cosa es predicar y otra es dar trigo, llegan a los escafos y se olvidan de lo prometido esgrimiendo la maquinaria de Hacienda para sistener las cargas de los demás ministerios.

En la República Argentina y en general en casi toda América, se atiende a la ganadería y a la agricultura reduciendo lo menos posible las contribuciones e impuestos en esta parte de Erario.

Ahora que estamos en un período de regeneración y próxima la paz universal que tanta relación tiene con estas fuentes de riqueza, remedemos y apoyemos cuanto podamos a la agricultura y a la ganadería.

La colonización de Marruecos pueda también servirnos de base para progresar.

Entre tanto, sigue agricultor y ganadero ganando el pan con el sudor de tu rostro, sin que veas en tu vivienda otra recompensa que unos cuantos ochavos que reanes para pagar los tributos y la renta del año que te explota.

UNO

PARADOJAS

Previsión

Bien está; Va a reunirse la Junta provincial de Sanidad para tomar medidas preventivas, pues la guerra se acaba y se supone que el fin de la guerra señalará una intensa circulación de viajeros, y también se supone que los viajeros constituyen un peligro para la salud de las poblaciones.

Esta última suposición, sin embargo, me parece algo aventurada en principio general. Las personas que viajan, en efecto, suelen ser las que gozan de más perfecta salud. Y es por eso, sin duda, que, en general, en ninguna parte se toman precauciones contra el viajero.

En París, en Londres, en Suiza, donde los viajeros entran y salen por miles todos los días, no se les somete normalmente a ninguna disciplina especial. El viajero, sólo por serlo, no se le cree peligroso en parte alguna. Lo será sólo el viajero especial, el que precisamente viene señalado como sospechoso por el mismo o por su procedencia.

Será discreto, pues, que la Junta provincial de Sanidad al tomar sus medidas, tenga esto presente. No generalicemos demasiado; no confundamos a todos los viajeros que pue-

den venir cuando termine la guerra. Entérrase bien de los que pudieran llegar de regiones infestadas por alguna epidemia o enfermedad, para no confundirlos con la generalidad de los que lleguen de procedencias limpias, sin duda, la mayoría, personas éstas que merecen por sí mismas todo respeto y consideración y a quienes nos conviene, por mil motivos, tratar amablemente, evitarles molestias y disgustos inútiles.

Es impolítico y perjudicial ahuyentar y esquivar al viajero, pues es elemento pedregosísimo de riqueza para las poblaciones en general.

Teniendo esto en cuenta y teniendo presente que hasta los cordones sanitarios y los lazaretos han caído en desuso, hasta tratándose de verdaderas pestes, admitamos y aplaudamos que se tomen medidas de precaución, mientras no se exageren ni generalicen.

Sin extremarlas, ancho campo le queda a la Junta provincial de Sanidad. Desde luego, su campaña más propia que es la provincia, las poblaciones mismas donde se autoridad se ejercita.

Lo esencial es estar sano. Y yo siempre he visto que empieza por ir limpio el que no quiere que le manchen y huya de los alicios. Procure la Junta que las poblaciones sean sanas e higiénicas; ninguna precaución para ello será ociosa, ninguna medida, (hay tantas y tan variadas a formar y a hacer cumplir) nos parecerá inoportuna antes, en el después de la guerra.

Nanemos en serio las poblaciones. Ofrecamos al viajero poblaciones saludables, vigorosas, capaces de resistir las inevitables acometidas del morbo trashumante, que en realidad sólo es peligrosa en lugares abandonados a su propagación.

Empezad por ahí, trabajad en ello sin descanso, y os lo agradeceremos tanto, por lo menos como lo otro. Os agradeceremos que desinfectéis al viajero que lo necesite, pero de nada os servirá hacerlo si antes no desinfectáis las poblaciones que del contagio queráis preservar.

MAX

(De «Las Noticias»)

Información general

DE LA REGION

LEON.—Un herido.—Esta madrugada ocurrió un accidente en la estación de Vega Magaz a consecuencia del cual resultó herido el fogonero militar Primitivo Campos, de 24 años y empleado en el depósito de León, que se ocupaba en las maniobras y había acudido a ayudar a los demás operarios; el accidente fue por haberle alcanzado un vagón.

El golpe le produjo un magullamiento en la región occipital derecha y en la nuca del mismo lado.

Fue curado en la estación de Astorga y trasladado a León en el tren número 1.414, ingresando en el Hospital. Su estado es relativamente satisfactorio.

CASILLERA LA VIEJA

BARGOS.—Robo municipal.—En la noche de 5 del corriente fué robada la caja municipal del Ayuntamiento de Ros, llevándose los autores del robo 2.223 1/2 pesetas, dejando 545 en las tres cajas en que se encontraba depositada y 361 06 que había en un sobre, pertenecientes a la Comunidad de la villa y tierra de Ros, imposita de un trimestre de la inscripción correspondiente a dicha comunidad.

CASILLERA LA NUEVA

MADRID.—Un cochero moribundo.—En la calle de la Princesa chocaron anoche un automóvil y un coche de punto.

Por efecto del violento choque, el cochero fué lanzado del pescante a gran distancia, sufriendo en la caída heridas graves en la cabeza y conmoción cerebral intensa.

Fuó conducido a la Casa de Socorro ingresando más tarde en el Hospital de la Princesa.

El chauffeur fué puesto a disposición del Juzgado de guardia.

Preparando el armisticio

Paris.—El alto mando alemán, por orden del Gobierno imperial, ha dirigido al general Foch el siguiente mensaje:

«El Gobierno alemán ha informado al presidente Wilson de que el mariscal Foch tiene poderes para recibir a los representantes acreditados por el Gobierno alemán y negociar las condiciones del armisticio.

La delegación la forman el general de infantería von Cambel, el secretario Erverger, el embajador conde de Overdorf, el general von Winterfels y el capitán de navío Denseloy.

Estos plenipotenciarios piden que se comunique por teléfono el punto donde podrán encontrar al mariscal.

Irán en automóvil, con el personal suya terno necesario.

El Gobierno alemán en interés de la humanidad, pide que se facilite el paso de los delegados al frente aliado, para intentar lograr la suspensión de hostilidades.

El mariscal ha respondido con fecha 7 de Noviembre:

«Si los plenipotenciarios alemanes desean entrevistarse con el mariscal Foch para pedirle un armisticio, deben entrar por el camino de Chimay, Fournies, La Capelle y Guise a las avanzadas francesas.

Se han transmitido órdenes para que los plenipotenciarios sean recibidos y conducidos al sitio marcado para la entrevista.

A la una de la tarde el Cuartel General de los aliados ha recibido del Cuartel general alemán el siguiente radiograma:

«Los encargados del armisticio salen hoy de Spa y llegarán a mediodía, por la carretera indicada.

Los plenipotenciarios son, en conjunto, diez.

Media hora después llegó otro radiograma que dice:

«El comandante superior del Ejército alemán indica al mariscal Foch, que para permitir el paso de la delegación más allá de la línea, se ordena cese a fugas en todo el frente, el día de hoy, a partir de las once de la tarde, hasta nueva orden.

Los automóviles que conducen a los delegados alemanes, serán escoltados por una compañía de Legionarios.

A las seis de la tarde recibió Foch el tercer telegrama:

«A causa de cierto retraso, los delegados alemanes no han podido atravesar la línea de vanguardia del frente hasta las ocho de la noche por Anroy, a dos kilómetros al NO. de La Capelle.»

SUCESOS

Robo en un ayuntamiento.

Comunican de Poblacion de Cerrato que el día siete del actual, penetraron en la Casa Consistorial de aquel pueblo varios individuos, apoderándose de la caja de caudales, que fué hallada ayer en una era próxima al edificio Ayuntamiento.

Los ladrones fracturaron las puertas principales y accesorias hasta llegar al local donde se encontraba la referida caja, que trasladaron en la madrugada del mismo día que cometieron el robo a una era próxima.

Al día siguiente fué aquella hallada por la guardia civil destrozada completamente.

No obstante las gestiones practicadas por la benemérita de Cabilas, no han sido habidos los autores del hecho.

MAÑANA DOMINGO REAPERTURA del SALON NOVEDADES

con sesiones a las CINCO, las SIETE y NUEVE y media

Proyectándose en todas los episodios 7.º y 8.º de la grandiosa película en series: EL GRAN SECRETO

y además la película en TRES partes UN TIRANO

y la muy cómica CANUTO SIN COSTILLA

zado, que no tienen eficacia alguna para traspasar la frontera, y que por cuantos medios tengan a su alcance lo haga saber a sus respectivos vecinos, para que no inicie viaje alguno a la vecina Nación sin proveerlos del necesario pasaporte, expedido por la autoridad competente, una vez cumplidos todos los requisitos legales vigentes.

Asimismo, reitero mis anteriores órdenes a las señoras jefes de estación, para que no faciliten billetes para la frontera a obreros y sus familias que carezcan de los debidos pasaportes y documentación requerida, pues de lo contrario incurrirían en responsabilidad por desobediencia a mis órdenes, encargando igualmente a la guardia civil velar por el más exacto cumplimiento de estos órdenes.

Palencio 6 de Noviembre de 1918.—El Gobernador, Pascual Testor y Pascual.

MEDITANDO

¡El cielo y el mar!

Su aspecto grandioso, atrae hacia nosotros cual bravo oleaje la débil barquilla pescadora, alguna de esas lontananzas en que se funden mar y cielo...

En el mar todo es sublime y al extender la vista sobre su planicie inmensa, inva de nuestro espíritu el ilusorio presagio de que su fondo se prolonga hasta lo infinito, llega a Dios y de él recibe, antes que de nadie, sus divinas primicias.

El dilatado azul donde borda su áurea imagen el rey de los soles, parecemos el mirar de unos ojos celestiales de mujer, embrumados por espesas pestañas y pupila inmensa y al reflejar la luz, desaja en la retina de los seres que a sus márgenes se acercan, lo que siente el alma, lo que quiere el espíritu... es el idioma de amor de nuestra cinematografía.

En el cielo se entesora el «allá lejos» de una vida futura llena de felicidades y en el horizonte, tras lo sensible, el «allá cerca» que oculta el círculo inmenso, bajo el negro manto del eterno misterio.

Contemplando el mar desde las linternas, se ansía sarcástico por momentos, se desea beber y aspirar su delicado aroma, identificar el alma con su alegre colorido, dominar su fastuosidad y su opulencia, interpretar sus murmullos, abarcar sus exuberantes matices y hundirse en el fondo para conocer la separatura de tantos y tantos seres que fueren arrastrados, hacia el misterio insondable, por el fuerte empuje de las olas...

Contemplando el cielo, desde el árido terrazo de Castilla, se sienten deseos de extender un raudo vuelo al infinito espacio y aproximarse a Dios... Y en sueños, cuántas veces, después de haber visto de cerca esas lontananzas misteriosas, arrobados los marcos en la débil barquilla, pescadora, acercándonos en nuestro último viaje, al anhelo de coñac...

Ensamblado tras la pesadilla de una edad feliz, pasaren los años, en que la infancia edificaba en su imaginación creadora, palacios aéreos y ya sólo soñamos con la realidad y la materia... pero aun a veces, la fantasía sufre atavismos y en el grato dormir penetramos en el misterio férreo de esos ros azules confusos, vemos el allá lejos, inacabable que se acerca y el insondable fondo que desconocemos, a donde rindieron culto de sangre y espíritu ininidad de marinos, artistas, sabios y soldados.

El cielo y el mar dotaron a la tierra de múltiples dones y cuando el uno, abandonando su formidable brío que rompe las escarpadas peñas, se acerca

a ella lamiendo sus arenas en la playa y el otro la ofrece sus diáfanos soles, deploramos nosotros, los del misterio insondable, no convivir con el colorido de ambos y ante el imposible decimos: ¡qué bello es el mar! ¡qué hermoso es el cielo! ¡qué buena es la vida!...

Miradles, allí le tendréis fondeado con su imperceptible balanceo las amorosas redes del punto que la aprisionan al continente... De lejos simula una pintura de tonos grisáceos, cuyos vivos prestan el gris y vida a las escenas del cuadro natural y acercándose a él, no se ve más que el monstruo repulsivo que acorta las distancias para unos y las hace inabarcables para otros...

Ya sale del puerto, ved como deja en las orillas multitud de raíces que se separan, quizá para siempre, de sus hijos queridos...

Por una estrecha carretera bordeada de cigreos gigantes, marcha un fúnebre cortejo y en el visjo cementerio de un pueblucillo de la costa, se alza un monumento para perpetuar la memoria de las víctimas del mar, que se encuentran ya en el cielo...

Misterios incomprensibles de la vida que solo se explican llegando a conocer el secreto de una de esas lontananzas en que se funden mar y cielo.

Cielo y mar perdieron su alegre colorido... En ellos rindieron su to de sangre y espíritu muchos hombres, pero sus ámbitos aun conservan la eterna sublimidad, y al extender la vista sobre su planicie inmensa, inva de nuestro espíritu el ilusorio presagio de que su fondo se prolonga hasta el infinito, llega a Dios y de él recibe antes que nadie sus divinas primicias.

Es el «allá lejos» inabarcable que se acerca...

F. GALLARDO

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la facultad de Medicina Calle de Juan de Mesa, 28, 1.º-MADRID

HERNIAS (quebraduras)

...aun las más antiguas y voluminosas, incluso las evencuaciones consecutivas de aoperación de las mismas, deformidades de la espalda, pioromas y pios, se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de encontrarse siempre con sus respectivos ejes anatómicos.

Aparatos especiales de nuestra invención para el riñón movable.

Piernas artificiales

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuesto de modo que, prescindiendo de toda clase de encajes, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con PATENTE DE INVENCION en las principales naciones del mundo.

En PALENCIA, Central Hotel Continental, fijamente los días 3 y 4 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

GRIPE

Se evita y cura siempre esta enfermedad haciendo uso una sola vez del ANTIGRIPEL del doctor Sacristán.

Los señores médicos que le han empleado, certifican sus curaciones en un solo día.

Se encuentra en todas las farmacias al precio de 250 frascos, y en Madrid, casa de Fé y Marín y Daña.—Alealá, 9 y Mariana Penada, 12.

Para niños

escogido surtido en abrigo, trajes, y repita interior.

Manuel Polo, Mayor Pral., 91

Salvado por un guardia.—El anciano de sesenta y dos años Fernando Sotomaría, que se encontraba a orillas del arroyo del Luche, sufrió un accidente, cayendo al agua y siendo arrastrado hasta uno de los sitios que tienen más profundidad.

El guardia Jesús Gutiérrez, acudió en su auxilio, consiguiendo salvar al anciano cuando estaba a punto de ahogarse.

Un atropello.—En la calle de Manuel Silveira, un automóvil de pruebas que conducía Federico Victoria López, al retroceder dió con una nieta a una mujer que iba con una niña de quince meses en los brazos, sin que nadie pudiese prever el accidente.

Según parece, Concepción Saavedra, que así se llama, se aturdió sensiblemente, dando lugar a que madre e hijo fuesen atropellados.

Conducidas a la casa de socorro, se apreció a la niña la fractura de la base del cráneo y el maxilar inferior y fuertes contusiones en la región frontal, producidas al caer de los brazos de su madre.

Hasta, por su parte, resultó herida en el antebrazo derecho y perdió el habla por efecto del susto.

GAUCIA

LA CORUÑA.—De obispo a ingeniero.—En este juzgado de instrucción se ha recibido un exhorto de Madrid para proceder contra un sujeto que usa los nombres de Carlos Bosch y Carlos Rayabiki y se titula ingeniero director de la Sociedad Thompson Houston Ibérica, de Barcelona.

Recorre Galicia dando timos.

Se cree que es el comerciante alemán Máximo Adrián, que hace varios meses se hizo pasar por obispo palaco.

ANBALUCIA

VALENCIA.—Militares disgustados.—La prensa de esta capital publica la siguiente nota:

«Algunos colegas en la prensa han dado cuenta de que entre el elemento militar de la plaza ha habido estos días cierto disgusto, motivado por el acuerdo municipal de sustituir algunos nombres de calles, queriendo ver en sus ultrajada la memoria del conde de Serrano y menospreciado el del Rey Alfonso XII.

Este disgusto no llegó a exteriorizarse de manera significativa por los jefes y oficiales, que se atuvieron a la disciplina y dejaron la resolución del asunto a la primera autoridad militar de la región.

Se han reunido en el Ayuntamiento los concejales de las izquierdas para exponer al alcalde de acuerdo y para tratar de la recomendación que seguramente ha hecho el capitán general al alcalde para buscar una apacible solución al asunto.

Después de la reunión, cada cual ha marchado sin decir nada de los acuerdos adoptados, pero más tarde han continuado las conferencias entre las autoridades, ejerciendo de amigable compendador el gobernador civil.

Sobre la emigración

Una circular del Gobierno civil.

Por el Gobierno civil de esta provincia se ha publicado la siguiente circular relacionada con la emigración a la frontera francesa de obreros con sus familias.

Dicha circular dice así:

«A pesar de las repetidas órdenes e instrucciones dictadas para evitar lleguen a las poblaciones de la frontera francesa obreros con sus familias sin la debida documentación prevenida y sin recursos para reintegrarse a los puntos de su procedencia, lo que ocasiona no solo a dichos obreros y sus familias grandes trastornos y perjuicios, sino también a las Autoridades y vecindario de los pueblos fronterizos, que se ven obligados a subvenir a las necesidades de los repetidos obreros, es un hecho que lamentan las autoridades de las provincias fronterizas que siguen afijando a ellas numerosos obreros con sus familias en las condiciones expuestas.

En su consecuencia, y al objeto de que tales hechos no sigan registrándose, prevengo a los señores Alcaldes de la provincia, y muy especialmente se lo encarezco, se abstengan de expedir documentos de identidad y certificación de buena conducta al fin mencionado.

Mañana a las doce reanudará sus conciertos en la calle Mayor principal la banda municipal de música.

Neerológicas

Victima de rápida enfermedad, ha fallecido en Madrid la señorita Presentación Valbuena Herrero, sobrina de nuestro querido amigo el exdiputado provincial don Práxedo Herrero.

La finada, que sólo contaba 16 años de edad, cursaba sus estudios en la Facultad de Medicina, habiendo obtenido en el preparatorio de matriculas de honor y brillantes notas en todas las asignaturas, siendo muy estimada tanto por los profesores como por sus compañeros, que veían en Presentación aptitudes inmejorables para la carrera, en la que prometía alcanzar éxitos ilustres.

La muerte de tan aventajada señorita ha producido honda herida en el corazón de su atribuida madre y de don Práxedo, que han visto defraudadas todas las ilusiones del porvenir risueño que les ofrecía el constante estudio de la joven que ha sido arrebatada de un hogar venturoso.

Es tan intenso el dolor de la desgracia que no encontramos palabras de consuelo para la doliente familia, a la que enviamos nuestro pésame, de serandola resacaion cristiana como sentiva a su dolor.

En el convento de Santa Clara ha fallecido hoy Sr. María de Kosario, en el siglo XVIII, Doña Gonzáez Arroyo, sobrina de nuestros amigos don Francisco y don Alejo Arroyo, a quienes, así como al resto de la familia y a la abadesa y comunidad de religiosas Claras, enviamos nuestro pésame.

Por no haberse reunido ayer suficiente número de miembros de la Cámara Oficial de Comercio e Industria, ésta celebrará mañana a las doce en sesión ordinaria.

Según carta que recibimos del que fué estimado compañero D. Juste Serna, éste nos participa que abandona la ciudad de Santander, después de haber pertenecido durante cuatro años a la redacción de «La Ataraya» y últimamente a la de «El Cantábrico» para hacer la temporada de verano, pasando a Bilbao como redactor de «El Noroccio Buzano», en donde seguramente encontrará ancho campo entre los periodistas bilbaínos, porque se obran condiciones para hacerse simpático.

Mucho celebramos que el amigo Serna, que empezó a nuestro lado en profesión, avance en ella encontrando la recompensa que merece por su legión y cultura.

Se trata de acometer con toda urgencia por el municipio de esta capital algunas obras de saneamiento en las aceras públicas.

El señor delegado de Hacienda ha señalado para el mes el pago de los siguientes aboramientos:

Don Francisco Lerets 1795 pesetas; don Francisco Pérez 19871; don Ramón Alonso 5000; don D. Mas Mogo 38180; don Mariano Valeriano 13230; don R. fact. Peña 26471; don Luis Najera 13226; don Saturnino García 6388; don María del Pilar Jofre 10865

La masa de familia por el estado ascenso del hijo de dona Patricia Miguñ (q. e. p. d.) se celebrará pasado mañana lunes, a las nueve, en la iglesia de la Compañía.

SEGUROS

contra incendios y sobre la vida. Antes de hacerlos pedía condiciones y primas al representante en Palencia de las importantes Compañías «La Castellana» y «Assicurazioni Generali de Trieste».

Lucie González B. de Medina, Co-rector de Comercio, Barrio y Misa, 14.

Salud pública y subsistencia

Para sustituir al sanchado, que se quiere precios inverosímiles, no hay otro embudo mejor que la Mortada de «Siberia».

Su elaboración a temperaturas extremas (+200°—15 centígrados) destruye en absoluto todo el germen nocivo.



EL CURSO DE LA CRISIS SE SOLUCIONÓ LA CRISIS

Declaraciones de Lerroux.—Una nota de Cambó.—El Rey encarga a Romanones de la formación de Gobierno.—El conde aplaza la contestación hasta hoy.—Por fin...

La crisis actual ofrece grandes dificultades su solución, siendo don Melquíades Álvarez quien la ha retasado en vista de su negativa a apoyar al Gobierno que se formara sin el consentimiento de reformar la constitución. Esta actitud del jefe de los reformistas, ha obligado al monarca a ampliar las consultas y de aquí que la crisis se prolongue, a lo que también ha contribuido el fracaso del señor Sánchez de Toca que no ha podido aunar voluntades.

La situación a cada momento es más crítica y aumenta la incertidumbre de la grata sobre cuál sea la solución y mucho más aumenta la expectación al conocer la opinión de los prohombres caracterizados en la política los cuales como Lerroux y Cambó, han hecho sus declaraciones siguientes:

El señor Lerroux

Interrogado por los periodistas al jefe de los radicales señor Lerroux, sobre el momento político actual, se ha expresado en las siguientes palabras: —No vale buscar solución alguna a la presente crisis. Esta es de régimen. Estamos más cerca del poder que nosotros mismos suponíamos, por lo tanto, estoy dispuesto a demostrar a los que se creen que esto va a ser un río revuelto con ganancias de pesetas, que en la República habrá más energía y vigor que con la Monarquía y que para salvar a la Patria y al orden Social estoy dispuesto a todo, incluso a no retroceder, como Salmerón, ante la firma de una sentencia de muerte.

No me satisface ninguno de los proyectos presentados por los políticos en estos momentos.

Nada más, señores, a esperar de grandes acontecimientos muy en breve.

Una nota de Cambó

El ministro dimisionario de Fomento, señor Cambó, ha facilitado a los periodistas, a las cuatro y media de la tarde, la siguiente nota oficial:

—Estimo que sería un error gravísimo, de fatales consecuencias, ir a la constitución de un gobierno interino que tuviera su misión y su vida limitada a la aprobación de los presupuestos.

Un Gobierno de esta naturaleza tropezaría en las Cortes para el cumplimiento de su misión única, con mayores dificultades que un Gobierno definitivo. Pero además de estas consideraciones, que en los últimos días de Gobierno dimisionario demostraron con absoluta evidencia, que no puede olvidarse que la situación internacional no conviene hoy un gobierno interino, existen varios problemas, entre ellos el de Abastecimientos, que solo puede resolverlos un Gobierno definitivo, pues un Gobierno interino no tiene la indispensable obediencia y los intereses heridos se resisten a toda disciplina, con la esperanza de una próxima sustitución del Poder, que les motiva.

Hay que tener presente que el 31 de Diciembre caducan los convenios comerciales, a cuyo amparo vive hoy España y que inmediatamente hay que gestionar su prórroga o la sustitución. Y eso tampoco puede hacerlo un Gobierno interino.

Le importante es la votación de un presupuesto; pero, la vida normal de un país lo es mucho más y a una esperanza hipotética de facilitar lo primero, no hay derecho a sacrificar lo segundo.

Un Gobierno definitivo con toda autoridad que le daría este carácter y con un programa, ofreciendo solución a los problemas vitales que se han planteado en las Cortes y que una planta del país, es el único que tiene derecho a gobernar a España.

Madrid 8 de Noviembre de 1918.

Romanones encargado de formar Gobierno.

A las siete y veinticinco minutos llegó a Palacio el conde de Romanones, llamado por el Rey.

—Qué le preguntaron los periodistas —(tras usted la lista, señor presidente?

—¡No, hombre, no! Yo iba al teatro, se me ha avisado y aquí vengo.

Cuando salió de la cámara regia, habló nuevamente con los periodistas, expresándose en los siguientes términos:

—El rey me ha dicho que el señor Sánchez de Toca había declinado el encargo que le había conferido.

Come también ayer, renunció irrevocablemente el marqués de Alhucemas, que no pudo esta mañana en una entrevista sostenida con el señor González Besada conseguir la formación de un Gobierno, me ha llamado el rey, rogándome que me encargue del Poder.

Yo le he contestado que en otras ocasiones este requerimiento era una honra y una satisfacción que aceptaba con gusto.

Ahora no se puede, en conciencia, dar contestación categórica.

Me deber me ha obligado a no dar respuesta inmediata, pues no sé si contaré con las fuerzas necesarias para dar cima a la labor que hay que acometer. He pedido de término hasta mañana a las doce.

Ha dicho al rey que yo cantaba solamente con 40 diputados y 30 senadores y que las Cámaras constan de 400 y 300, respectivamente.

En estas condiciones—terminó diciendo el conde—yo necesito saber si puedo contar con fuerzas y si es viable encargarme del Poder, donde me esperan grandes amarguras.

En casa de Romanones

Cerca de las nueve de la noche llegó a su domicilio el conde de Romanones, diciendo a los numerosos amigos que le esperaban en su despacho:

—Señores, el Rey me ha encargado de formar Gobierno, sin limitaciones de ninguna clase. Yo le he dicho que significaría que no me daba cuenta de su responsabilidad, si aceptaba en el acto; pero que tampoco cumpliría con mi deber, rechazando el cargo.

Le hice presente que sólo cuenta con 40 diputados y menos de 30 senadores y que había que tener en cuenta que eran necesarios muchos votos para aprobar los presupuestos.

Le he pedido el plazo de esta noche, para poderle dar mañana, a las doce, mi contestación definitiva, según el apoyo que encuentre en los elementos parlamentarios y he hecho resaltar que pudiera ocurrir que el Gobierno que se forme se dure nada, porque más definitivo era éste presidido por el señor Maura, que contaba con más de 300 votos, y ya ven ustedes lo que ha ocurrido.

A estas horas—siguió diciendo—no sé que solución va a tener la crisis. Yo creo que ni hoy ni mañana habrá Gobierno.

Por mi parte, insisto en lo que he dicho y ya. Que estoy dispuesto a apoyar a cualquier Gobierno que se forme, con tal de legalizar la cuestión económica.

(POR TELEFONO)

No apoya a Romanones

Se decía anoche a última hora que don Melquíades Álvarez no prestará su apoyo al conde de Romanones, aunque éste consiguiera formar un gobierno definitivo.

De todos modos, el conde visitará hoy temprano a don Melquíades en su domicilio.

Los jaimistas

Ante los acontecimientos que han surgido en la política española, la junta suprema jaimista ha ratificado el acuerdo de estar dispuesta tan pronto como sea necesario, a concertar una inteligencia con las fuerzas políticas ajenas.

Más de cien crisis

Una persona aficionada a las estadísticas, asegura que hasta ahora el Rey ha soportado 118 crisis totales y parciales.

Hablando con Romanones

Los periodistas hablamos esta mañana con el conde de Romanones, quien nos dijo que acudiría a Palacio antes de las doce.

A las once y media llegó el conde a Palacio permaneciendo en la regia estancia largo rato, haciendo conocer al Monarca las dificultades con que tropieza para formar Gobierno.

García Prieto a Palacio

Poco después fué llamado a Palacio el Marqués de Alhucemas, quien nos manifestó que anoche le comunicó el conde de Romanones que hoy temprano le visitaría en su domicilio, pero que en lugar de la visita recibió una carta en la que le comunicaba que se veía en la necesidad de declinar los Poderes para formar Gobierno por los inconvenientes que encontraba.

Llegada de Alba

A los pocos momentos y en medio de gran expectación se vio que acudía a Palacio el señor Alba.

En la regia estancia

A la una y media penetraron en la Cámara Regia los señores Romanones, García Prieto y Alba.

A la salida dijo el conde, he pedido oír a los jefes de las diferentes fracciones del partido liberal y no he podido encontrar solución para formar Gobierno.

Cuando salió de aquí—continuó diciendo—iba con intención de declinar los campos.

El Rey me dijo que me hiciera cargo de la situación y entonces contenté que me diera dos horas para poder formar un gobierno que aprobara los presupuestos.

En su vista, me he encargado, ayudado por García Prieto y Alba, de formar gabinete.

Puedo asegurarielos, dijo el conde a los periodistas, que en mi vida política, he hecho muchos sacrificios, pero ninguno tan grande como éste.

El gabinete que forme, será homogéneo y de él no formarán parte ni regionalistas ni reformistas.

Luego conferenciaré con Alba y García Prieto para formar la lista del Ministerio, que llevaré a la sanción del Monarca, a última hora de la tarde.

Cambó y Ventosa

Estos exministros catalanes han celebrado una reunión a la que asistieron los diputados y senadores regionalistas.

El señor Cambó preguntado si haría ruda oposición al Gobierno, contestó diciendo que le prestaría su apoyo si mantenía los presupuestos presentados por el señor González Besada.

Al conocer el señor Cambó la solución de la crisis ha dicho que le hubiera parecido mejor la formación de un Gobierno presidido por el señor García Prieto porque esta cuenta con mayoría en las Cortes, todos los Gobernadores civiles y gran parte de los directores generales y subsecretarios. Terminó diciendo el exministro de Fomento que prevalece otra crisis no muy lejana.

VARIAS NOTICIAS

La «Gaceta»

Este periódico oficial publica hoy una disposición relativa a la celebración de un Consejo Nacional de pesca el día 17 del actual.

Suspensión de hostilidades

De París se reciben noticias diciendo que han quedado suspendidas las hostilidades en todos los frentes, creyéndose ya evidentemente que la paz será un hecho.

Dimisión del Cancellier alemán

N. uen.—El Príncipe Max de Baden, cancellier alemán, ha presentado la dimisión.

Acercas de su aceptación nada se ha resuelto aun.

Los alemanes pierden la guerra

El cancellier alemán, antes de presentar su dimisión, ha hecho conocer a los alemanes que residen en el extranjero la declaración que dice así:

«En el quinto año de guerra, abandonado por sus aliados, el pueblo alemán no puede continuar la lucha contra una supremacía que va en aumento.

«La victoria por la cual muchos suspiraban, no ha sido nuestra; pero hemos conseguido una victoria, que es la de los derechos del pueblo.

El final del armisticio

En Berlín se ha recogido un radiograma, que dice que la comisión de delegados alemanes ha entrado en negociaciones con el generalísimo Foch.

Noticias posteriores dicen que se ha firmado el armisticio y que las hostilidades se suspendieron ayer a las dos de la tarde.

Se firmó el armisticio

Entusiasmo en Francia

Comunican de San Sebastián que en los pueblos cercanos de la frontera francesa, singularmente en Hendaya, se oían las campanas en señal de júbilo por haberse firmado el armisticio con Alemania.

Las músicas recorren las calles reinando alegría inmensa al conocerse la grata noticia que pone tan cercana la paz mundial.

MERCADOS

PALENCIA, 9.—Hoy, el día está más frío que los anteriores y el cielo se muestra cubierto.

Los campos (hermosos) con las lluvias últimas, y en cuanto a los trigos, se ha animado bastante la venta por partidas y los precios han mejorado, rebasando los de la tasa.

VALLADOLID, 8.—Mercado del Canal. Unas 150 fanegas de trigo entraron hoy al detall en este mercado pagándose alrededor de 86'50 reales las 94 libras—pesetas 50'01 las 100 kilos.

Mercado del Arco.—Las entradas de trigo al detall en este mercado, siguen siendo nulas.

El trigo corriente se cotiza a 86'50 reales las 94 libras—pesetas 50'01 las 100 kilos.

MIGUEL 8.—Se paga el trigo al detall en este mercado a 86 y 86'50 reales las 94 libras—pesetas 49'71 y 50'01 las 100 kilos.

La cebada se cotiza a 33 reales fanega, avena a 28, yeros a 26 y muelas a 62.

Tendencia firme y tiempo bueno.

AKEVALO 8.—Unas 80 fanegas de trigo entraron en el mercado de hoy, pagándose a 89 reales las 94 libras.

Tendencia firme y tiempo bueno.

NAVA DEL REY, 8.—La entrada de trigo en este mercado ha sido corta, pagándose a 86 y 87 reales las 94 libras—pesetas 50'87 y 40'78 las 100 kilos.

La cebada se cotizó a 58 reales fanega, centeno a 68, y algarrobas a 80.

Harina de primera a 81'50 reales arroba y de todo pan a 81.

Vino blanco a 27 reales cántara y tinto a 20.

Tendencia floja.

Tiempo frío y húmedo.

Boletín Religioso

Domingo, 10.—Dominica XXV después de Pentecostés. Stas. Andrés, Avelino cf. y Trifón mrs.

En la iglesia de Ntra. Sra. de Calle, la Catequística de San José celebra su función mensual con misa de comunión a las ocho. Continúa el novenario de Animas: segundo día, misa y novena a las once; por la tarde a las seis, rosario, novena y sermón que predicará el R. P. Fray Pedro Villarrín.

En la V. O. T. de San Francisco se celebra la función del segundo Domingo de mes, con misa de comunión a las siete y media, por la tarde a las cuatro, corona, vigilia y procesión de difuntos.

Lunes, 11.—Sts. Martín ob. de Tours, Menas mr. y Bartolomé ob.

En la iglesia de Ntra. Sra. de la Calle, tercer día de Novena de animas.

La epidemia gripal, tanto en la provincia como en la capital, va desapareciendo, continuando las invasiones haciendo estragos únicamente en algunas puestas limítrofes con Santander, cuya capital se halla ahora esta ciudad.

Los partes recibidos hoy en la Inspección de Sanidad son en general al momento satisfactorios.

El número de defunciones habidas en estos días en la capital, es el ocurrido en época normal.

Esta noche celebrará un concierto en el Café Suizo el «Quinteto Olimpia».

Sombreros de Señora

VALENTINA MÉRIDA pone en conocimiento de sus distinguidos clientes, que ha regresado de su viaje de compras, con los últimos modelos de la temporada.

Barrio y Mier, 5 entresuelo

A toda señora embarazada es indispensable tomar opoglasdulina para tener parto fácil y niño robusto.—Farmacia de Fuentes.

Registro Civil

Desde las trece de ayer a igual hora de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

D. fuciones.—Patricio Miguel Anillo, viuda, de 58 años, San Marcos, 27.—Carmen Caballero Calleja, soltera, de 37, Ramírez, 6.—Micaela García Francisco, casada, de 49, Maicociego.

Nacimientos.—Alejandro Díaz Martín, y Manuel Díaz Mirón, hijos de Manuel y S. gunda, plazuela de la Catedral, 15.—Juan González Domínguez, de Alfonso y Luisa, Harén de San Pablo, 6.

A las señoras

La acreditada modista de sombreros Modesta Delgado, participa a las señoras que tiene una graciosa colección de sombreros modelos solo hasta mañana.

HOTEL SAMARIA

GRIFE

CARAMELOS y LICOR PFEIFFER Poderosos preservativos, se venden mucho, a los que cuidan, visitan entornos y viajan, etc., no deben faltar. Pedir en Farmacias. Depósito: Doctor Fuentes.—Palencia.

Equipos para novias

Canastillas para recién nacidos, y toda clase de trabajos de fantasía en rebana blanca, confeccionados con esquisito gusto los últimos modelos. Huerfaniación G. Ll. Celada.—Nueva, 14, Palencia. (Lecciones de corte y confección).

FERRERIA "VIUDA DE ISASMENDI"

Esta ferreteria se ha trasladado a la casa de su propiedad, calle Mayor Principal, números 147 a 151, situada enfrente del local que ha ocupado hasta la fecha.

Colegio de S. Juan Bautista de la Salle

DIRIGIDO POR LOS Hermanos de las Escuelas Cristianas

Ponemos en conocimiento de las familias de nuestros alumnos que el lunes próximo, D. 22, volverán a abrirse las clases.

El H.º Director.

VACUNA fresca de ternera y SANGUIJUELAS en cantidad.

Practicante Estébanes

Celón, 7 (antes Herrero)

Epidemias contagiosas

se evitan lavándose con

Jabón Zotal

Visite V. hoy mismo

Exposición fotográfica de R. A. O. (D. Sánchez, 11), y vea una gran colección de interiores, edificios, paisajes y vistas que serán de su agrado.

Vaya V. hoy mismo

Don Sancho, 11



MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODA ESPAÑA

34 - Mayor pral., 36 - PALENCIA.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 2, y de Montevideo, el 3.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba-Méjico
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17; de Santander, el 19; de Gijón, el 20, y de Coruña, el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16, y de Habana, el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venecuela-Colombia
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10; el 11 de Valencia; el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas
Una salida cada 44 días, arrancando de Barcelona para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

Línea de Fernando Póo
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2; de Valencia, el 3; de Alicante, el 4; de Cádiz, el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagan (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo el 2; haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata
Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo, y Lisboa (facultativa), para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Gran Casa de Viajeros
— DE LA —
V.º de Agripino Alonso
(EL MONTAÑES)
CALLE DE CANALBJAS, N.º 7
Palencia

Bueyero
Se necesita para el servicio de yunta de vacas destinadas a la agricultura. En esta imprenta se formarán.

Bicicleta
Buena ocasión, modelo de carreras, se vende. Aparato fotográfico, 9 por 12, Fo'ring, objetivo de marca «Delia», casi nuevo, se vende Celón, 47, 2.º

Traspaso o venta
Se hace de la panadería de Florentina Sánchez. Calle de las Monjas, 21, Palencia.

SE VENDE
madera secadiza en Pedraza de Campos Para tratar, con Amado Aguado, en dicho pueblo.

Se arriendan
Once obradas de viñedo situadas a la entrada de la carretera de Burgos, frente a la Carcel Modelo. De las condiciones, informará doña Felisa Martínez, calle de San Francisco, número 16 2.º izquierda.

Oficial
Se necesita uno para zapatería, en casa de Ceráreo Villaverde, en Astudillo.

Ocasión
Se venden tres mulas de tres años, tres de 30 meses y tres machos de la misma edad. Para tratar, con Narciso Velasco, en el Barrio de Saldaña, San Martín Obispo.

Se venden
mil sacos de serín en las fábricas de Villaluenga y Saldaña. Para tratar, con Narciso Velasco, o Juan Casas, en Saldaña.

TRASPASO con existencias
Del acreditado almacén de vinos y coloniales, por defunción de su propietario don Natalio Abia Herrero, en Herrera de Pisuegra. Dirigirse a su viuda doña Rosario Vázquez.

Dependiente de comercio
Práctico en quincalla, calzado y ultramarinos, se necesita Jesús Aparicio en Salas de los Infantes (Burgos). Util solicitar sin buenas referencias.

Se arrienda
una huerta de cuatro obradas, con aguas de pie y se vende una cuba de 350 cántaros en la V.º de Cubillas. Para verla y tratar, espere de Cubillas de Santa Marta, Gabino Gutiérrez.

SE HACE
almohada de varias ma. b. s. En esta imprenta informarán

Huerta y tierra en venta
Se hace de una huerta en el campo de esta ciudad en el término llamado del Conde, y de diez obradas de tierra. Para precio e informes, en la calle Mayor principal número 78 o Canalbjas 21

R. ALONSO
FOTOGRAFICO
VIA V.º ARTISTICA EXPOSICION
Don Sancho, 11. Hay Ascensor
ESPECIALIDAD EN AMPLIACIONES

Gripe-Catarros-Neuma
EMBROCCACION AMERICANA
Hace desaparecer todo dolor. Suple con vertaja a los parches, esparadrapos y revulsivos. Sin rival para masaje. Es una verdadera Panacea doméstica. Pídselo en todas las farmacias y droguerías. 1.50 pesetas frasco. Depósito en Palencia: Farmacia de Rivas Gallego.

Curación de las HERNIAS

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el Hotel Central donde permanecerá solamente
el domingo día 17 de Noviembre

el reputado ortopedista de Barcelona don Francisco G. Torrent, autor de los acreditados bragueros «Mecánico Regulador Articulado», que tantas curaciones de hernias ha realizado y de las cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos, convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos. Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cure con tan maravillosos bragueros, no se cura con ningún otro; pues nadie, absolutamente nadie, puede ofrecer mejores garantías que el especialista Francisco G. Torrent, de Barcelona. Los bragueros del especialista Torrent, no molestan, ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación. Téngase presente que el ortopedista don Francisco G. Torrent, atenderá personalmente a los herniados. EN PALENCIA, únicamente el domingo día 17 Noviembre en el Hotel Central, EN VALLADOLID, el día 6 de Noviembre en el Hotel Imperial, EN BARCELONA, calle de Barbará n.º 14.

NOTA MUY IMPORTANTE

Todos los herniados deben tener mucho cuidado en no confundirse con otros nombres parecidos al de este anuncio, debiendo de fijarse bien, tanto como en el apellido, en el nombre propio, o sea **Francisco G. Torrent**. Los que vengan a esta consulta son siempre atendidos (tal como lo indica el anuncio), por el propio especialista ortopedista (de competencia y saber probados) **Francisco G. Torrent**. No por señores viajeros llamados rimbombosamente peritísimos representantes, técnicos auxiliares ni gente inapta, que es como deberían llamarse, ya que las más de las veces se da el caso que sabe más de hernias y de ortopedia el que va a consultar, que el consultado. Esto es, que sabe más el enfermo que el «especialista». De ahí la mala colocación de aparatos a los herniados, que son casi siempre también inadecuados a sus dolencias, con el grave perjuicio al bolsillo y más aún a la salud del herniado, que gasta el dinero buscando alivio a su dolencia, pues sabida es que el uso de un mal aparato, ya porque esté mal configurado o porque la placa o pelota que debe obturar con toda exactitud y precisión el orificio de la hernia sea inadecuado, es el peor enemigo del herniado, pues lejos de ser salvaguardia de su salud y de su vida, lo estrangula la hernia. Los que vengan a esta consulta pueden tener la seguridad más absoluta de que estarán libres de tales peligros, y para ello deben de fijarse muy bien en el nombre que diga: **Francisco G. Torrent**.

ALONSO HIJOS

Única casa en Palencia que cuenta
: : con completos talleres de : :
Imprenta, Litografía,
Encuadernación,
montados con todas las modernas adelantos que la industria requiere.
Despacho: Mayor pral., 71
Talleres: El de Fuentes, 33

VINICULTORES!!!
Aplicad el VINIFICADOR SULFIFOSFORICO para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol. Sustituye al yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países. Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta NUBVE pesetas. Medio kilogramo (para cien arrobas) CINCO pesetas. Les pedidos a la
Administración de información agrícola
ALMIRANTE, 19
MADRID

Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO
SANTANDER
TELÉFONO 491
En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJIA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.
Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando por estancia VEINTE pesetas en primera, DIEZ en segunda y CINCO en tercera.
En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas por escrito, se dirigen al Director, y para otros detalles al Gerente D. LOS POLO y HERNANDEZ.



LA SALUD

recuperada en la naturaleza

INTERESA la lectura de nuestro libro que enviamos gratis a los que sufren enfermedades de nervios, neurastenia, debilidad general y genital (impotencia), gota, reuma, dolor de riñones y espalda, parálisis, diabetes, obesidad, males de estómago, hígado e intestinos, estreñimiento, tos, asma, bronquitis, débil de pecho, predispuestos a la tisis, a los que tenéis dificultad en conciliar el sueño, que os levantáis más fatigados que cuando os acostáis, y enfermos crónicos en general, cansados de tomar drogas y específicos que dañan el estómago, consultad nuestro libro sin demora si deseáis recuperar con seguridad y rapidez la salud perdida, que es la vida.—NOTA: Al pedir nuestro libro procurad indicar la enfermedad que os sufre.

Consultas y libros gratis. Pídanse al
INSTITUTO ELECTRO-TÉCNICO
Rambla del Centro, 12, pral., Barcelona (España)

OPOGLANDULINAS

Medicamento ideal para señoras, para hombres y niños

A las señoras.—Durante el embarazo, entra en actividad todo el sistema glandular de la mujer, para nutrir el feto. Si esta secreción interna es deficiente, el nuevo ser traerá una de esas enfermedades congénitas.

A los hombres.—La impotencia y la esterilidad en el hombre es debida a la falta de secreción interna.

A los niños.—Su sistema glandular empieza a desarrollarse, y para que todas sus funciones se verifiquen con regularidad en evitación de muchas enfermedades.

Es tan racional este que solo con mencionarle se comprende, y por lo tanto, el uso de las OPOGLANDULINAS es indispensable en todos los casos citados. Se vende en Palencia en la Farmacia del DOCTOR FUENTES.

“EL BOTIN DE ORO”

Zapatería y Salón de limpiabotas
CALZADOS DE LUJO Y ECONOMICOS

TALLER para reparaciones y confección de calzado a la medida por dificultoso que sea, a cargo del competente maestro de corte
D. Rodrigo Bravo Quirós
“El BOTIN DE ORO” Tiene gabinete para la medida y prueba de calzado independientes del
DESPACHO
Propietario:--SANTIAGO PEREZ
Mayor pral. 57.-PALENCIA